

# 关于贯彻执行《中华人民共和国药品管理法实施办法》的通知(摘要)

本刊讯(张紫洞) 一九八九年二月二十八日卫生部以卫药字(89)第9号文件向各省、自治区、直辖市卫生厅、局等有关单位发出通知,就《中华人民共和国药品管理法实施办法》(以下简称实施办法)经国务院批准、由卫生部发布施行一事,提出贯彻执行好《实施办法》的有关事项如下:

一、《实施办法》是根据《药品管理法》在总结我国三年来对药品依法进行监督管理实践经验的基础上制定的重要法规。它“适用于所有有关药品生产、经营、使用、检验、科研的单位和个人”,必须认真贯彻,严格执行。凡是与《药品管理法》、《实施办法》不符的必须以《药品管理法》和本《实施办法》为准。

二、各级卫生行政部门要忠于职守,严肃履行国家所赋予的执法权限和职责。与工商行政、司法机关等部门密切配合,秉公执法,加强对药品的监督管理。

三、坚决查处制售假劣药品的案件。

各级药政、药检机构、药品监督员要依法对药品的检查、监督和抽验,取缔假劣药品,查封非法“药厂”,坚决打击违法犯罪分子。

四、加强药政管理机构和队伍的建设。各级政府要采取措施,并贯彻执行劳动人事部、卫生部《关于试行全国地方各级药品检验所和药品监督员编制标准的 通知》的规定,建立起一支为政清廉、纪律严明、专业水平较高的队伍,以适应执法任务的需要。

五、要做好1990年重新核发《药品生产企业许可证》、《药品经营企业许可证》和《制剂许可证》的准备工作。许可证和营业执照是开办药品生产、经营企业的法定证件,分别由卫生行政部门和工商行政管理部门发放。各有关部门必须严格执行。

六、坚持不懈地做好《药品管理法》、《实施办法》和各项细则贯彻实施的宣传教育工作,要取得新闻单位的支持,使全社会进一步了解其意义,加强舆论监督和群众监督。



## · 文摘 ·

### 老年人应用阿司匹林会导致失明吗?

唐孟飞摘 魏文树 苏开仲校

据报道,阿司匹林和其它有抗凝作用的药物,特别是给老年人应用时有一眼科诊所的医生经1.5年时间的观察,发现109个有斑状出血和中心视力下降的老年病人(年龄<60岁)其近期都服用过已知对血小板功能或凝血机制有影响的药物。在这些病人中有49%服用过阿司匹林或阿司匹林与潘生丁并用;其它还使用的药物包括:单独使用潘生丁及布洛芬、双香豆素、巴酮可可碱、萘普生和炎痛喜康。

在与年龄有关的斑状退化性变化中,视网膜上自发出现的退化性黄斑可发生出血。人们认为这种出血是由于眼脉络膜内的新血管形成所导致,但炎

光血管图检查的几例病例并没有发现这种新血管形成的证据。由此只能推测抗血小板药物或多或少会增加重点状出血的发生。

在美国、加拿大、英国人口结构正在迅速老化,在这三国中,老年性视网膜斑状变性是导致失明的主要原因,有人主张应制止擅自滥用阿司匹林。如果阿司匹林用于有斑状出血的老年患者,应尽可能给予最低剂量,同时应对病人经常作眼底检查。

[American Journal of Nursing《美国护理杂志》,12(7):993,1988(英文)]